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confo r t a to l ' adempimen to del mio dovere 
con la sua au tor i tà . 

Ringrazio v ivamente anche t u t t i i col-
leghi, i quali colle loro cri t iche hanno per-
messo un notevole migl ioramento del testo, 
che era s ta to or ig inar iamente propos to con 
la relazione. E personalmente assai godo di 
potermi alla fine di ques ta discussione con-
gedare da ciascuno di essi con ancora mag-
giore s t ima e più af fe t tuosa amicizia, che 
non avessi all ' inizio della discussione stessa. 
{Benissimo !) 

Parecchi colleghi, pur riconoscendo la 
necessità della approvazione di ques ta legge, 
sentono pungente r ammar ico per l 'offesa, 
che essa reca ad ideali, a cui hanno consa-
cra to un antico e devoto cu l to . Essi sono 
i nobili r app re sen tan t i dei classico libera-
lismo, che ha presieduto al nostro risorgi-
m e n t o ed ha guidato il paese nel pr imo 
c inquantenn io di regno uni to . Ma quel clas-
sico liberalismo, compiu ta oramai la sua 
gloriosa g iorna ta , deve cedere il passo ad 
una evoluzione popolare, nella quale a mali 
democrat ic i si con t r appor ranno r imedi de-
mocratici . E lo S ta tu to , che non è un do-
cumen to legale di ca ra t t e re e di esclusivi-
smo pr iva to , ma è un organo di v i ta e, come 
tale , deve nelle va r ia te condizioni della 
v i ta nazionale assurgere ad applicazioni ed 
in te rpre taz ioni diverse, per effet to di rifor-
me, come quella che s t iamo per approvare , 
non muta , nè isterilisce, ma si pe rpe tua . 

Chiudo f e rv idamen te augurando che le 
cose con t a n t a fiducia sperate da ques ta 
Camera es tendendo il suffragio si t r adu-
cano in sostanza di rigoglioso progresso per 
la r i nnova t a f o r t u n a d ' I t a l i a . (Viviss ime 
approvazioni — Vivi e prolungati applausi). 

G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Ho un dovere pure io da 
compiere, ed è di r ingraziare cord ia lmente 
la Commissione, composta di persone di 
g rande autori tà , le quali col loro lavoro, e 
s o p r a t t u t t o con l 'opera dell 'egregio re la tore , 
ha p o t u t o p o i t a r e innanzi alla Camera un 
disegno di legge che o t t enne già u n a splen-
d ida votazione, e che io mi auguro sarà pre-
sen ta to al Paese con l ' appoggio della gran-
dissima maggioranza del P a r l a m e n t o . 

Divido a n c h ' i o il convincimento del re-
la tore , che ques ta legge segnerà un grande 
progresso nella v'ita politica del Paese ed 
assicurerà sempre più l 'avvenire della nos t ra 
Pa t r i a . ( A p p l a u s i vivissimi e prolungati). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Sonnino, ho 
anch ' io un dovere da compiere verso lei e 
verso la Camera . 

Pe r quello che mi r iguarda, avendo io 
seguito con interesse ed affet to , come por-
t a v a n o i miei precedent i e i miei sen t iment i 
i m m u t a t i d u r a n t e la t a rda età, cui son per-
venuto , lo svolgersi della discussione che 
oggi sarà corona ta con l ' approvaz ione di 
ques ta r i forma, posso assicurare la Camera 
e l 'onorevole Sonnino che di giorno in giorno, 
per conto mio, e più per il mio dovere verso 
la Camera, ho seguito cos t an t emen te la 
formazione del tes to unico. E , insieme con 
le modificazioni di numerazione degli ar t i -
coli, questo tes to unico non è che il risul-
t a t o dell 'opera di coord inamento , in base 
all 'art icolo 8, app rova to ieri, delle modifi-
cazioni a p p o r t a t e al l 'antico testo, aggiun-
gendovi le nuove disposizioni a p p r o v a t e 
dalla Camera 

E r a n o r imas te sospese alcune questioni; 
e ieri, se ne r icorderà l 'onorevole Sonnino, 
vennero risolte con l ' app rovaz ione degli 
articoli 78 bis, ter e quater e dell 'articolo 89, 
che poi è s ta to modificato oggi, per met ter lo 
in armonia con le disposizioni che regolano le 
incompat ib i l i tà in r appor to ai sindaci. 

Dal la to tecnico, poi, senza en t ra re nel 
criterio politico se la Camera abbia, o no, 
facol tà di approvare un tes to unico (e per 
mio conto credo che lo abbia), posso assicu-
rare la Camera stessa e l 'onorevole Sonnino 
che non credo che il t e t t o unico a t tua le , per 
usare una f rase dell 'onorevole Bertol ini , sia 
inferiore alla media di t u t t i i testi unici 
che vengono normalmente emanat i . (Appro-
vazioni). 

Questo dovevo dire, perchè mi pareva che, 
avendo seguito a t t e n t a m e n t e lo svolgersi 
della formazione di questo testo unico, po-
tevo dare ques ta assicurazione alla Camera ; 
la quale si sent irà così t ranqui l la nel l 'ap-
provar io . (Vive approvazioni). 

L'onorevole relatore ha facol tà di par lare . 
B E R T O L I N I , relatore. Ca ldamente r in-

grazio l 'onorevole Pres idente della Camera 
per il cordiale a iuto, che egli ha da to alla 
Commissione, sia pe rmet tendo di appron-
ta re una sala per l ' esper imento del nuovo 
sistema di votazione, sia consentendo la 
collaborazione della Segreteria nella com-
pilazione del testo unico. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Sonnino h a 
facol tà di d ichiarare se insiste nella sua 
propos ta . 

S O N N I N O S I D N E Y . Per deferenza al-
l 'onorevole Presidente , non insisto che sia 
messa ai vot i la mia propos ta . 

Mi compiaccio di avere f a t t o chiarire 
che si t r a t t a , a lmeno negli in tend iment i de l 
Governo e della Commissione, di un caso 


